



一女子因贩卖毒品多次被法院作出有罪判决,却因为连续怀孕生子一直未被收监。检察机关与相关部门紧密协作,妥善解决已过哺乳期却无人照管的两个孩子的抚养问题,并促成有关部门对该女子依法收监——

# 摘掉她逃避刑罚执行的“挡箭牌”



□本报记者 卢金增  
通讯员 郭亚南 李军 于磊

女子因贩卖毒品罪被判有期徒刑十余年,却不停地以怀孕生子及未成年子女唯一抚养人身份作为逃避刑罚的“挡箭牌”,且在怀孕及哺乳期也照样吸毒。

日前,山东省青岛市即墨区检察院积极履行检察职能,引导民政部门妥善解决罪犯冉某两名未成年子女的跨省安置问题,并督促当地公安机关将一直由冉某抚养的子女由逃避刑罚执行的冉某成功收监,既有力维护了刑罚执行的权威,也充分彰显了检察温度。

## 重刑犯为何迟迟未被收监

“冉某是一名重刑犯,明明符合收监条件,为什么多年来还没有被收监执行?”今年6月,即墨区检察院利用大数据法律监督模型对在押人员进行对比、分析时,注意到这一案件线索。带着疑问,办案检察官对冉某的刑罚判决和执行文书档案、社会关系、收监执行情况等进行了调查。

经了解,冉某系重庆人,2009年来到青岛,染上了毒瘾,是一名有着十几年吸毒史的“瘾君子”。在2014年至2020年间,冉某曾因吸食毒品被公安机关处

以三次行政处罚。在此期间,没有经济来源的冉某开始“以贩养吸”,分别在2018年、2020年和2021年因贩卖毒品罪被法院作出有罪判决,其中第一次被免于刑事处罚,第二次被判处有期徒刑三年,第三次被判处有期徒刑十五年,并与前罪未执行的有期徒刑三年并罚,决定执行有期徒刑十六年。

冉某吸毒、贩毒,对社会危害极大。既然法院判决已生效,她为什么没有被及时收监执行?经了解,原来,这些年冉某陆续生下四个孩子:2012年,大女儿颜颜(化名)出生;接下来的六年时间里,冉某又陆续生下两个孩子;2020年,冉某生下小儿子天天(化名)。第二个和第三个孩子在出生后都被交给孩子生父照顾,大女儿和小儿子则一直跟随冉某生活。也正因为冉某这几年在不停地怀孕生子,且要独自抚养两个未成年子女,所以她一直没有被及时羁押。

2021年,公安机关在办理一起涉毒案件时,发现冉某还有四项犯罪事实未被追究刑事责任。于是,公安机关对冉某涉嫌贩卖毒品罪再次立案侦查,并将案件移送即墨区检察院审查起诉。就在办案检察官对该案出庭支持公诉时,发现冉某第五次怀孕了。案件办理期间,冉某因需要抚养两个未成年子女被采取取保候审、监视居住等强制措施,并在此期间怀孕,但由于身体原因,庭审结束没多久,冉某就流产了。

最终,法院以贩卖毒品罪判处冉某有期徒刑三年,与前罪判处的有期徒刑十六年并罚,决定执行有期徒刑十七年。

同时,法院认为冉某最小的孩子已3岁,冉某符合收监执行条件,遂作出收监执行的决定。然而,在执行过程中,公安机关却面临着一个棘手的问题——冉某是两名未成年子女的唯一抚养人,如果强行将冉某收监,孩子将无人照料。

## 母亲被收监,未成年子女怎么办

办案检察官了解到,冉某已出生的四个孩子以及刚流产的第五胎的父亲都是不同的人,且即便在怀孕、哺乳期冉某也照样吸毒。冉某吸毒成瘾,且多次贩卖毒品,社会危险性极高,如果任由她长期滞留社会,很可能会再次实施违法犯罪行为。因此,必须尽快完成对冉某的收监执行。

强行收监,会导致冉某的两个孩子成为“事实孤儿”,孩子的抚养问题如何解决?为此,办案检察官及时将该案线索反馈到未检部门,实行“执检+未检”一体履职。此外,该院与公安机关多次召开联席会议,共商解决孩子的安置问题。

经调查,冉某大女儿颜颜的生父五年前已经去世,小儿子天天的生父也因贩卖毒品被判处有期徒刑十年,目前正在监狱服刑,没有监护能力。冉某在重庆的老家只有老父亲和弟弟两人,冉某吸毒后与家人关系破裂,双方已十多年没有联系。冉某的父亲无经济收入,生活难以自理,冉某的弟弟常年在外打工,两人都表示没有能力也不愿意抚养两个孩子。颜颜和天天的其他亲属也均表示没有能力抚养孩子。

为尽快解决孩子的监护问题,即

即墨区检察院再次组织民政部门、公安机关召开联席会。在听取了冉某及孩子的户籍、亲属居住地等相关情况后,民政部门认为交由重庆的儿童福利机构监护更有利于孩子的成长,且方便日后冉某的亲属照顾孩子,申领相关补助。

由于跨省安置儿童大大增加了办案难度,即墨区检察院及时向青岛市检察院汇报,在上级检察院的支持与指导下,决定建议由即墨区民政局牵头逐级汇报孩子的安置问题。最终,民政部指定由重庆市儿童福利机构抚养两个孩子,并为无户籍的天天在重庆办理落户。

## 跨省安置,孩子终于有了新家

今年8月,冉某被收监执行。颜颜和天天被临时安置在派出所,为前往重庆做准备。9月8日,在公安、民政部门工作人员的护送下,颜颜和天天被送到了指定的儿童福利机构。两个孩子被安顿好后,即墨区检察院办案检察官通过视频看到他们高兴地介绍着新房间、新朋友,悬着的心终于放下了。

日前,重庆市儿童福利机构反馈了两个孩子的最新消息:天天的户籍问题解决了,颜颜的学校也已经联系好。即墨区检察院办案检察官将孩子的情况及时告知了冉某,劝诫冉某安心接受改造。同时,警方和当地民政部门也将两个孩子的情况通知了冉某在重庆的亲属,希望他们有时间能够经常去看孩子,让孩子们感受到家人的关爱。

# 谎称是公益慈善 实则是诈骗陷阱

本报讯(记者刘立新 通讯员张友志 王威)近日,河南省尉氏县检察院检察官对一起涉老年人诈骗案进行回访,并走进社区开展防诈骗宣传,提升群众的防骗反诈意识。

2020年4月,年逾70岁的丁大爷结识了自称河南缘德善健康管理咨询有限公司(下称缘德善公司)负责人的聂某。聂某告诉丁大爷,缘德善公司是一个针对老年人的公益组织,只要一次性交付799元,就可以成为志愿者。如果志愿者在三甲医院住院,公司不仅可以报销医疗费,还可以对患有重大疾病的志愿者开展救助,最高可报销40万元医疗费。

这一通天花乱坠的宣传,让丁大爷信以为真。他不但自己掏钱成了志愿者,还让20多个老朋友一起参加,这群老人前后交了1万余元。2022年8月,丁大爷的两位朋友因病住院,丁大爷等人到公司报销医疗费时遭到拒绝,才意识到上当受骗。同年9月,老人们报了警,聂某等人很快落网。

经查,2019年12月至2021年5月,聂某与李某(另案处理)等人以实际控制经营的缘德善公司名义,用慈善事业为幌子,虚构“缘德善志愿者十帮三工程”公益慈善事业,宣扬“孝道、大爱、敬老、爱老、助老”等理念,谎称会员患重大疾病后可以得到1万元至40万元的救助金,并利用新闻媒体、网络平台等进行宣传。

此外,该公司还通过发放传单、赠送小礼品等方式,诱使他人缴纳799元成为志愿者,先后有尉氏、中牟、方城等地的478名被害人受骗,其中多数为60岁以上的老年人。截至案发,聂某等人骗取被害人资金共计38万余元,诈骗所得被聂某等人用于公司日常运营支出、广告宣传、发放工作人员提成及日常消费等。

2022年11月,尉氏县检察院将聂某批捕,并依法引导公安机关侦查取证。案发后,聂某如实供述了自己的犯罪事实,自愿认罪认罚,并退还部分赃款。今年4月,尉氏县检察院以涉嫌诈骗罪对聂某提起公诉。

今年9月,法院经审理,判处被告人聂某有期徒刑六年,并处罚金4万元。办案过程中,尉氏县检察院始终关注退赃退赔问题。在检察官的努力下,目前,被害人挽回了部分损失。

# 以诉促治,“受伤”矿山恢复“健康”



2022年10月,河北省保定高新技术产业开发区检察院办案检察官现场查看矿山地质环境损害情况。

□本报记者 肖俊林  
通讯员 刘娟

“案件判决引起当地党委政府的高度重视,立即在A县部署开展矿山地质环境治理恢复及打击非法采矿专项行动,并主动邀请检察机关进行监督。”日前,河北省保定高新技术产业开发区检察院(下称高新区检察院)办案检察官向记者介绍,在该院对一起被毁矿山地质环境治理不力案件提起行政公益诉讼并获法院支持后,A县开展专项行动,目前已治理恢复矿山地质环境6处,打击非法采矿2人。

2006年,保定某矿业有限公司在A县开采陶瓷土矿过程中非法超深越界开采,造成山体破坏,植被严重毁损。2021年6月,法院判决认定该公司构成非法采矿罪,判处有期徒刑20万元。后该公司上诉,同年8月,保定市中级人民法院终审裁定维持原判。A县检察院刑事检察部门在履行审查起诉职能中发现公益诉讼线索,并移送公益诉讼检察部门立案办理。

经查,保定某矿业有限公司未严

格按照开发利用方案进行开采,也未按矿山地质环境保护与恢复方案进行环境恢复治理,严重破坏了山体原貌及生态环境,存在地质灾害隐患。2021年10月,A县检察院向县自然资源和规划局发出检察建议,建议其依法履职,督促破坏生态环境和矿产资源行为履行修复责任,消除安全隐患,修复周边生态环境等。A县自规局收到检察建议后,未在规定的两个月回复期内作出书面回复。2022年3月,A县自规局回复称,已与保定某矿业有限公司法定代表人取得联系,督促其尽快进行矿山环境恢复治理。然而,检察官经持续跟进监督发现,该处矿山恢复治理工作未实际开展。

2022年9月,保定市检察院经与保定市中级法院协商,指定高新区检察院办理该案。同年10月,高新区检察院受理案件后,委托河北省地质工程勘察院对陶瓷土矿矿山进行航测,并出具了工作技术报告,经与A县自规局2020年4月委托第三方出具的恢复治理方案中矿山现状相对比,确认A县自规局在收到检察建议后,未依

法有效履行监管职责,地质环境破坏和灾害隐患仍持续存在。2020年5月,经A县自规局委托专家评估,矿山地质环境恢复治理费用为480万元。

2022年10月,高新区检察院向法院提起行政公益诉讼,诉请判令A县自规局依法履职,采取有效措施恢复治理矿山地质环境;确认A县自规局未严格依法履行矿山地质环境恢复治理法定监管职责的行为违法。

今年4月,法院公开开庭审理此案。法院认为,被告作为地质矿产资源主管部门逾期回复且未有效实施修复治理工程,致使社会公共利益长期处于受侵害状态。被告虽然履行了责令保定某矿业有限公司缴存保证金、限期整改的行政职责,并代为委托地质勘测公司制定了整改方案,但未依法对该公司作出相应行政处罚决定,未及时发现并有效履行法定监管职责,致使矿山修复工作未能按照恢复治理整改方案实质进行,造成矿山地质环境和社会公共利益长期持续受损,被告怠于履行监管职责的行为违法。

在案件审理期间,A县自规局主动纠正违法行为,督促保定某矿业有限公司足额缴存了治理恢复基金,基本按照恢复治理整改方案完成了矿山恢复治理工程并验收通过。今年6月,法院作出一审判决:确认被告于2022年10月24日前对保定某矿业有限公司进行矿山地质环境恢复治理工程怠于履行法定监管职责的行为违法;责令被告对该公司实施后续修复工程进行监管。

该案判决后,A县自规局督促企业加快工程进度,共投入480余万元进行治理。“在矿山修复中,共清理危岩1000多平方米,削坡6000多平方米,采坑回填近3000平方米,覆土近2万平方米,种植植物10多万穴。”办案检察官介绍说,由于矿山恢复治理工程后期需要加强维护,检察机关将继续跟进监督,确保矿山治理落到实处。

# 法眼观察

□柴春元

前不久,一票难求的上海周杰伦演唱会成了一些不法分子眼中的“生财”机会。据《中国青年报》10月29日报道,近日,公安机关接到群众举报,快速查处了一名以可以搞到演唱会门票为幌子进行诈骗的犯罪嫌疑人,涉案金额高达120余万元。该案中,报案人大多是通过朋友介绍,向一名自称有“门路”的丁姓男子付款,用于抢购演唱会门票。可是,直到演出开场,大家也没见到门票。

与普通的“黄牛”不同,本案的嫌疑人手里根本没有票源,收到被害人的钱款后,很快就挥霍殆尽了。可是,不管是倒票行为还是纯粹的诈骗行为,嫌疑人都是披着“黄牛”的外衣进行违法犯罪活动的。今年9月,文旅部、公安部联合发布《关于进一步加强大型营业性演出活动规范管理促进演出市场健康有序发展的通知》(下称《通知》),要求加强对5000人以上大型营业性演出活动的规范管理,实行实名制、实名绑定、实名入场。关于此次周杰伦演唱会,有关方面也早已明确:票务一律“强实名”。那么,“强实名”之下,“黄牛”的骗局为何还有人信?这成了一个人们必须认真面对的新问题。

其实,一些人对“黄牛”之“信”,反映了他们对“强实名”之“疑”尚未完全消除。例如,10月12日上午,也就是周杰伦上海演唱会开幕的几个小时之前,关于“演唱会前黄牛集体退票”的话题就已火速发酵。原来,“黄牛”本想等到开演前两天,主办方开启“转赠”功能之后钻空子,没想到这次主办方“太刚”,最终也没给他们留下运作的余地。可以想象,只要“一强到底”的实名制能长期坚持下去,“黄牛”的“信徒”自然会不断减少。

同时也要注意,即便在严格的“强实名”下,票务销售制度的其他点滴漏洞,也可能被“黄牛”盯上。他们仍可能打着“票务代理”的旗号倒票牟利,也可能干脆以此为幌子直接行骗。例如,“预留票”的去向问题。根据上述《通知》规定,演出举办单位面向市场公开销售的门票数量不得低于核准观众数量的85%。那么,其他15%的预留票究竟是用于赠送还是转售?目前具体运作情况还很不清晰,监管难度也比较大。又如,二级票务平台的拿票渠道和溢价权限问题。实践中,与官方授权售票平台缺票形成鲜明对比,一些二级票务平台票源往往异常充足。对于这些二级平台的监管,在深度和力度上还有待强化。再如,网上充斥的各种“抢票加速器”等“神器”。这些“加速器”是否真的有用目前众说纷纭,但其无疑可以帮助“黄牛”在票务市场“分一杯羹”,吸的还是消费者的“血”。

除了强化线上监管,线下的工作更需抓细。就在10月12日晚的周杰伦演唱会场外,一些“黄牛”竟然号称可以带人入场。警方根据线索,真的发现有43名无票入场歌迷!这些“带人黄牛”的存在,足以动摇人们对票务市场的信心。

总之,堵住“黄牛”的“财路”,根治倒票乱象,还有很多工作要做,这需要线上线下、场内场外同时发力。让每个人都远离“黄牛”,也许是过于理想化的目标,但持续净化票务市场、有效维护消费者权益,则是一个必须持续努力的方向。

# 融媒上新

# 【国风漫画】金毛狗蕨归乡记



我叫金毛敦敦,我姐姐叫金毛唐唐,我们是金毛狗蕨,属于国家二级保护野生植物。我们是从恐龙时代繁衍下来的木本蕨类植物,被称为“活化石”。岁月变迁,进入网络时代后,美丽的我们受到了越来越多人的喜爱,但也被一些坏人所觊觎。他们把我们从小家园里强行挖走,远离故土……后来,我们遇到了检察官,他们跨越千里,送我们回家……

(杨柳 李梓楠 代晨迪 张娟 陈昕)



相关链接

# 权威检察资讯 专业法治视角

2024年《检察日报》  
征订工作正在进行中  
全国各地邮局均可订阅  
邮发代号: 1-154  
全年订价398元